
 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Κοντομαρί με την υποστήριξη της Περιφέρειας Κρήτης, του Δήμου Πλατανιά  και όλων των 

φορέων του χωριού διοργανώνει το Φεστιβάλ Κοντομαρί “Ημέρες Μνήμης” από τις 29 Μαΐου έως και τις 2 Ιουνίου 

2023. Ειδικότερα, μέσα από τις πολυθεματικές δράσεις επιθυμεί να επεκτείνει τη διάρκεια και τη σημασία της επετείου 

της εκτέλεσης των αμάχων ανδρών από το ναζιστικό στρατό στις 2 Ιουνίου του 1941.  

 

Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Κοντομαρί  

τα είκοσι χρόνια λειτουργίας του, έχει αναδειχθεί ως ένας από τους πλέον δραστήριους και βασικούς πυλώνες 

παραγωγής πολιτισμού στο Δήμο Πλατανιά διοργανώνοντας ή συμμετέχοντας σε πληθώρα εκδηλώσεων με 

πολιτιστικό, ψυχαγωγικό, ενημερωτικό ή θρησκευτικό χαρακτήρα. Παλιότερα, η συμμετοχή του Συλλόγου 

περιελάμβανε γλέντια βασισμένα στις παραδόσεις της Κρήτης εντός του χωριού, την διοργάνωση εκδήλωση μνήμης 

στις 2 Ιουνίου για την εκτέλεση αμάχων στο Κοντομαρί (1941) και ορισμένες άλλες δράσεις σε συνεργασία με το Δήμο 

Πλατανιά. Σήμερα, ο Σύλλογός μας πλέον αποτελεί μία από τις πλέον δραστήριες πολιτιστικές ομάδες στην περιφέρεια 

δυτικής Κρήτης. Η δραστηριότητα του αγκαλιάζει δράσεις εντός και εκτός του χωριού μας. Από το 2020 έχει ξεκινήσει 

μια προσπάθεια να ζωντανέψουμε την  καθημερινότητα των γηγενών, να βάλουμε φρένο στην μετανάστευση από το 

τόπο μας αλλά και να αναδείξουμε τον πολιτιστικό πλούτο που βρίσκεται στην συνεργασία με άλλους Συλλόγους ή 

ομάδες εντός κι εκτός των Χανίων. 

 

Το ιστορικό γεγονός  

Αναπόσπαστο στοιχείο των πρωτοβουλιών μας είναι η εκδήλωση για την επέτειο μνήμης της εκτέλεσης αμάχων 

ανδρών στο χωριό Κοντομαρί που έγινε τον Ιούνιο του 1941 από τον ναζιστικό στρατό. Ιστορικά το χωριό έχει 

χαρακτηριστεί ‘μαρτυρικό’ καθώς σ’ αυτό σημειώθηκε η πρώτη μαζική εκτέλεση αμάχων στην Ευρώπη κατά την 

διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. Ειδικότερα, στις 2 Ιουνίου 1941 κατά τη Μάχης της Κρήτης, Γερμανοί στρατιώτες 

εκτέλεσαν 23 άνδρες χωρικούς ως αντίποινα για την αντίσταση που είχαν προβάλλει, όταν Γερμανοί αλεξιπτωτιστές 

έπεσαν νοτιοανατολικά του Μάλεμε (2 χλμ από το Κοντομαρί) ώστε να καταλάβουν την Κρήτη. Στο κέντρο του χωριού 

βρίσκεται το Μνημείο των πεσόντων, στο ακριβές σημείο της εκτέλεσης. Κάθε 2 Ιουνίου πραγματοποιείται εκδήλωση 

μνήμης για αυτό το ιστορικό γεγονός.  

 

Ημέρες Μνήμες- φεστιβάλ  

Φέτος, θέλοντας να επεκτείνουμε την διάρκεια αλλά κυρίως την σημασία της επετείου, οραματιζόμαστε ένα 

πολυθεματικό φεστιβάλ με διατομεακές και διακαλλιτεχνικές δράσεις που περιλαμβάνει ποικιλία δράσεων (ομιλίες, 

διαλέξεις, προβολές, εκθέσεις, παιδαγωγικά προγράμματα, συνεργασίες με σχολεία, θεατρικές παραστάσεις και 

μουσικές συναυλίες). Με κεντρική θεματική, πάντα, το ιστορικό γεγονός και το ιστορικό πλαίσιο στοχεύουμε στην 



ανάδειξη νέων και πρωτότυπων ιδεών καλλιτεχνικής έκφρασης και πολιτιστικής δράσης στην περιοχή μας. Θεωρούμε 

αναγκαία την “αποκέντρωση” του πολιτισμού από τον αστικό ιστό και την άμεση σύνδεσή του με την ιστορία και τον 

αληθινό τόπο των γεγονότων. Επιπρόσθετα, η ανάπτυξη  του κοινού στην Περιφέρεια και η διάχυση πολιτιστικών 

αγαθών μεταξύ των κατοίκων περιοχών που δυσκολεύονται στην πρόσβαση ή/και έχουν έλλειψη  ερεθισμάτων σε 

συνδυασμό με  την αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού της περιοχής συμβάλλει αδιαμφισβήτητα στην 

αναζωογόνηση της τοπικής κοινωνίας τόσο σε οικονομικό, όσο και σε κοινωνικό επίπεδο.  

Σχεδιάζουμε ένα φεστιβάλ που θα διαρκέσει πέντε ημέρες από τις 29 Μαΐου έως τις 2 Ιουνίου και θα αφορά όλες τις 

ηλικιακές ομάδες, κατοίκους ή/και επισκέπτες. Θα συσταθεί ομάδα εθελοντών τόσο από άτομα του Πολιτιστικού 

Συλλόγου, όσο και από κατοίκους του χωριού που θα βοηθήσουν στην παραγωγή και την διεξαγωγή των δράσεων.  

 

Συγκεκριμένα, το φεστιβάλ θα περιέχει τις παρακάτω ενότητες/δράσεις:  

● 1) Εκπαιδευτικά Θεατροπαιδαγωγικά Προγράμματα για πρωινές επισκέψεις σχολικών τάξεων στο μνημείο 

εκτελεσθέντων. (29/5 - 2/6/2023) 

 

● 2) Παρουσιάσεις μαθητών/-τριών από ιστορικές έρευνες. Σε συνεργασία με το Γυμνάσιο Πλατανιά. (1/6/2023)  

 

● 3) Μουσική συναυλία “Ψαρογιώργης, Παπατζανής, Πολυχρονάκης” κρητική παραδοσιακή μουσική από 

διακεκριμένους μουσικούς. (2/6/2023) 

  

● 4) Θεατρική παράσταση: “Οι γυναίκες που έμειναν” βιογραφικό θέατρο που τονίζει την σκοπιά των γυναικών στα 

χρόνια του πολέμου. (1/6 - 2/6/2023) 

  

● 5) Ομιλίες/Διαλέξεις/Συζητήσεις από ιστορικούς και εκπαιδευτικούς. (31/5 - 2/6/2023) 

  

● 6) Εργαστήρι Συνεντεύξεων σε συνεργασία με την Ομάδα Προφορικής Ιστορίας Χανίων. (29/5 - 30/5/2023) 

  

● 7) Προβολή ντοκιμαντέρ ΄΄Αλησμόνητα΄΄ των Barbara Englert και Leonie Englert . (31/5/2023) 

  

● 8) Αφηγήσεις Ιστοριών από την ομάδα “Παραμυθάδες της πόλης των Χανίων” (31/5/2023) 

 

● 9) Έκθεση φωτογραφίας και ιστορικών ντοκουμέντων.  (29/5 - 2/6/2023) 

 



● 10) Καφενείο “ο μικρόκοσμος”.  (29/5 - 2/6/2023) 

 

 

 

* Σε όλες τις δράσεις και εκδηλώσεις η είσοδος είναι δωρεάν 

 

* Για τη μουσική συναυλία εισιτήριο 5€  

https://www.facebook.com/events/1268925320690653 

 


